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Bilan de la réunion du concours BCPST. Le 29/09/18.





Le responsable du jury des Lettres, propose un bilan du traitement de la  dissertation en mettant en lumière plusieurs points : 
· Le sujet, issu d'un entretien radiophonique de Jean Giono, datant de 1952, présentait une citation longue. 
· De façon inversement proportionnelle, les copies ont été relativement courtes, mais offraient une architecture et un plan souvent méthodiquement construits. 
· Leur  lecture a d'ailleurs, révélé une bonne méthodologie, un peu trop systématique et parfois dénuée de contenu. Il convient de rappeler aux candidats que la réflexion importe beaucoup et qu'un excès de méthodologie peut dénaturer ou appauvrir leur travail. Dès l'introduction. En termes clairs, la dissertation ne saurait se limiter à des recettes scolairement appliquées.
Face à l' étonnement devant les résultats décevants  obtenus par certains candidats d'un bon ou d'un très bon niveau par ailleurs, le jury a précisé que la moyenne avait un peu augmenté (plus de 10 maintenant); qu'il s'agissait d'une épreuve qui devait rester exigeante, que les écarts –type étaient tous au-dessus de 3,40 et ce,  dans tous les concours de la banque ( ENV. Polytech Bio. APC Bio etc.)   Et l'éventail des notes va bien de 1 à 20. 
Une extension des dates pour la consultation des copies sera envisagée. 
Nous avons précisé que la réunion du 17 novembre nous permettrait d'avoir d'autres échos de ce concours : autant de réactions dont il pourra être fait état auprès de la présidence et du jury des Lettres. 


Pour l’UPLS : Geneviève Solana-Chanson
